

头条

加沙停火谈判陷僵局

联合国指责以色列实施“饥饿战术”

据新华社电 旨在促成以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙地带实现停火的新一轮谈判日前在埃及首都开罗结束,未能取得任何进展。哈马斯代表团已于7日离开埃及。联合国官员指责以色列方面在加沙地带实施“饥饿战术”,破坏当地粮食供应系统。



谈判无果

路透社7日援引哈马斯的声明报道,代表团当天离开埃及,将前往卡塔尔向哈马斯领导人汇报谈判情况。哈马斯将继续推进有关“阻止(以方)侵略、使流离失所者重返家园”等议题的磋商和努力。

按照多家外电说法,尽管本轮谈判无果而终,哈马斯与以色列仍将继续间接沟通。美国多名高级官员把双方未能达成停火协议归咎于哈马斯,称这是因为后者拒绝释放以方年老、患病的被扣押人员。

哈马斯回应说,美国与以色列是合作关系,美方言辞混淆是非,是以方一直在阻碍达成停火协议的努力。以方没有出席本轮谈判,据称原

因是哈马斯拒绝提供仍然活着的以方被扣押人员完整名单。

在本轮谈判中,哈马斯和以色列方面均未就关键问题做出让步;哈马斯说在达成长期停火协议前不会释放以方人员;以方则坚称在彻底消灭哈马斯前不会结束军事行动,以总理本雅明·内塔尼亚胡7日重申,以方将继续推进在加沙地带军事行动。

埃及安全部门消息人士透露,下轮谈判定于本月10日开始。

按照美联社说法,斡旋方先前所持巴以在斋月前达成停火协议的愿望恐难实现。

“饥饿战术”

联合国食物权问题特别报告员

■3月7日,在加沙地带中部迈加齐难民营,巴勒斯坦人准备逃离家园。新华社发

迈克尔·法赫里7日在瑞士日内瓦出席联合国人权理事会一场会议时指认以色列实施“饥饿战术”,导致加沙地带粮食供应系统遭到严重破坏。与会的埃及、伊拉克等多国代表也指责以色列导致加沙地带饥荒持续恶化。

按照法赫里的说法,以色列禁止加沙地带的小型渔船出海,并摧毁渔船、渔屋等设施。自本轮巴以冲突去年10月爆发以来,加沙地带渔业约80%受到破坏。位于加沙地带北部、濒临地中海的加沙城主要港口的船只更无一幸免,均遭以军毁坏。

联合国巴勒斯坦被占领土人道主义协调员杰米·麦戈德里克6日说,加沙地带民众饥饿“已达到灾难性程度”。

以色列驻联合国使团法律顾问伊拉·齐特林则辩称,法赫里的指责是“赤裸谎言”。

给巴以局势火上浇油的是,以色列民政局高级规划委员会6日批准在约旦河西岸犹太人定居点新建3426套住房。巴勒斯坦瓦法通讯社6日援引巴总统府发言人阿布·鲁代纳的话报道,巴方强烈谴责以方此举,认为该做法不会给任何一方带来安全。

犹太人定居点问题是巴以和谈主要障碍之一。以色列在1967年第3次中东战争中占领东耶路撒冷和约旦河西岸部分地区,此后开始在这些地区兴建犹太人定居点。巴方坚持,除非以方完全停止犹太人定居点建设,否则拒绝恢复和谈。

饥饿危机笼罩加沙 美国拟修临时港口输送物资

据新华社电 在经历数月轰炸、冲突与封锁后,饥饿成为巴勒斯坦加沙地带许多民众眼下最难捱的一关,老幼者首当其冲。

美联社8日援引加沙地带卫生部门的说法报道,在北部的卡迈勒·阿德万医院和希法医院,已有至少20人死于营养不良和脱水,多为15岁以下未成年人,也有一名72岁的老人。卡迈勒·阿德万医院代理院长胡萨姆·阿布·萨菲亚说,该院目前一天接诊300至400名儿童,其中75%有营养不良症状。

相比加沙地带北部,南部受封锁情况相对宽松,援助物资定期运送而至。即使如此,也有一些身体孱弱的孩子最终没能扛过去。在加沙地带南端靠近埃及边境的拉法地区,阿联酋综合野战医院的医生告诉美联社记者,过去五周内,该医院接诊患者中,有16名早产儿死于营养不良相关病因。

据联合国儿童基金会营养专家阿努拉达·纳拉扬介绍,通常来说,营养不良会削弱免疫系统,因而容易使人罹患其他病症以致死亡,对儿童和老人而言尤为危险。

加沙地带人道危机蔓延,以色列方面归咎于联合国机构分发物资不及时。联合国近东巴勒斯坦难

民救济和工程处则说,以方限制输入物资品类、并采取严苛检查措施,才导致物资运输阻滞。另一方面,联合国官员抱怨,援助车队即使获准进入加沙地带,也很难顺利发放到受困人群手中:要么被以军以安全为由阻拦,要么半路就遭饥饿民众哄抢。

这种混乱在上周演变成一幕惨剧:以军安排护送一支运送援助物资的车队进入加沙城区,途中遭巴勒斯坦民众哄抢物资。以军开火回应,导致大约120人死于枪火或互相踩踏。

随着舆论压力增大,以方终于同意开放更多通向加沙地带北部的物资运输陆地通道,同时允许物资从海上运入。允许物资从海上运入是美国、欧洲和中东国家近来与以色列深入商讨的议题。美国总统约瑟夫·拜登7日借发表国情咨文之机,公布一项宣扬其“人道主义”政绩的决定:下令美军在加沙地带地中海沿岸修建一处临时港口,以促成援助物资经海运进入加沙。

按美联社说法,美方这一声明意味着美国进一步介入本轮巴以冲突,这缘于拜登政府近来承受更大舆论压力,要求他采取更强硬举措,缓解加沙地带濒临饥荒的困境。

通往加沙海上人道主义走廊 有望近日开放

据新华社电 欧洲联盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩8日说,一条从塞浦路斯通往巴勒斯坦加沙地带的海上人道主义援助走廊有望于本周末开放。

在塞浦路斯总统尼科斯·赫里斯托祖利季斯的陪同下,冯德莱恩当天访问了塞浦路斯的拉纳卡港。冯德莱恩告诉媒体记者,这条海上走廊“非常接近于开放”,“我希望是在周日”。

目前,经陆路向加沙地带运送人道主义援助物资几乎停滞,多国只能向加沙地带空投食物等物资。但分析人士指出,空投成本高、效率低,效果远不如卡车运输。

冯德莱恩说,这条海上人道主义援助走廊由欧盟、塞浦路斯、阿拉伯联合酋长国、美国共同发起,载有食物的船只最早将于8日启动测试航行。

据多家媒体报道,在阿联酋方面支持下,一个慈善组织正在拉纳卡收集为加沙地带民众提供的食物。

加沙地带卫生部门8日通报,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成30878人死亡、逾7.2万人受伤。联合国方面多次警告,加沙地带至少四分之一人口已濒临饥荒。

时局

瑞典正式加入北约

据新华社电 美国国务卿布林肯与瑞典首相克里斯托松7日在美国国务院主持仪式,将瑞典加入北约的法律文件正式存放在美国国务院。这标志着瑞典正式成为北约成员国。

今年3月5日,匈牙利总统舒尤克签署批准瑞典加入北约议定书的议案,正式批准瑞典“入约”。匈牙利

是最后一个批准瑞典“入约”的北约成员国,为瑞典成为北约第32个成员国扫清障碍。按照规程,北约所有成员国必须一致同意才能吸收新成员。

2022年2月乌克兰危机升级后,瑞典和芬兰同年5月同时申请加入北约。芬兰已于去年4月正式获准加入北约。

俄警告将驱逐干涉俄内政的美外交官

据新华社电 俄罗斯外交部7日说,已经召见美国驻俄大使琳恩·特雷西,并警告将驱逐干涉俄内政的美国外交官。

俄罗斯将于本月中旬举行总统选举。俄外交部在一份声明中说,将密切关注与选举有关的“颠覆行动和信息传播”,并坚决打击这种行为。俄方采取的应对措施包括把有此行为的美国使馆职

员作为“不受欢迎的人”驱逐出境。

据路透社报道,美国驻俄使馆一名发言人说,美方对此暂无评论。

俄外交部还要求美国大使馆停止支持3家在俄罗斯的美国非营利组织,指认这些组织打着教育和文化交流的旗号,在俄招募“有影响力的代理人”从事“反俄项目”。